

JUGOSLAVIJA

Naročnina za kraljevino SHS
Mesečno 40 K. Letno 480 K.
Inozemstvo:
Mesečno 50 K. Letno 600 K.
Oglasi: enostolpna mm vrsta za enkrat 2 K, večkrat popust.

Uredništvo:
Wolfova ulica 1/A. Telefon 360
Uprava:
Marijin trg 8. Telefon 44.
Rokopisi se ne vračajo.
Vprašanjem je priložiti znamko za odgovor.

Splošna stavka v Trstu. Pomemben proglas stavkovn. vodstva. Ako drugače ne gre, s svincem in bencinom...

Trst, 3. oktobra. (Izv.) Splošna stavka v Trstu je popolna. Vsi obrati počivajo razen železnice in pošte. Promet s parniki je popolnoma ustavljen. Mesto je brez vode. Za liter vode ponujajo do deset lir. Mesto je v temi. Kaka priljubljenost za razne temne elemente!... Danes, ponedeljek dopoldne je razjarjena množica vdrla v hotel Savoja (bivši hotel Excelsior) na obrežju in pobila šipe. Stavkajoči so razbili tudi neko odprto lekarno, kar se je dvakrat zgodilo, odkar ljudje pomirajo. V Trstu ne izhaja noben list, razen obvestila stavkovnega vodstva »Bollellino dello Sciopero«, ki ga izdaja stavkovno vodstvo in ki ga vodi znani komunistični politik Tuntar. V soboto je objavil tale proglas:

»Po mestu krožijo tendenciozne in razburilive vesti, da se stavka v

kratkem konča. Temu nasproti podarjamo, da bomo nehali stavkati jutri, ako odnehajo industriji. Ako pa se to ne zgodi, potem bo stavka trajala morda še en teden, dva, tri, dokler se ladjedelnice ne otvorijo ob prejšnjih pogojih. To je naš dnevni red in naša parola. Drugačna poravnava ni mogoča. Kdor govori drugače, je izdajalec! Zato moramo vztrajati za vsako ceno in doprinesiti moramo, če bo treba, vsako žrtev. Naš proletarijat ne bo odnehal. Rajši bo imel pred očmi, da ima na razpolago svinec in bencin... To naj pomislijo gospodje kapitalisti!»

Trst, 3. okt. (Izv.) Splošna stavka v Trstu zavzema večje dimenzije. Obrat so ustavili tudi obrežni parniki in celo vsi izvoščeki, tako da ni dobiti voza ali avtomobila. Po mestu mrgoli policije in vojaštva.

Kralj Aleksander podpisal drž. posojilo

Zagreb, 3. okt. »Riječ« poroča iz Beograda, da je kralj Aleksander določil, da se v njegovem imenu pod-

piše 420.000 dinarjev investicijskega posojila.

Bačka in Banat za državno posojilo.

Beograd, 3. okt. Po poročilih iz Bačke in Banata, ki so došla dne 1. okt., je bilo podpisane v Bački in Banatu, ki so došla dne 1. oktobra, je bilo podpisane v Bački in Banatu 53.927.000 dinarjev državne investicijskega posojila. Od te svote odpade na Bačko 40.874.000 din. Mesto Novi Sad je podpisalo 7.325.000 din.

okolica 23.119.000 din., mesto Sombor 3.780.000 din., mesto Subotica 3.748.000 din. V Banatu je bilo podpisane vsega skupaj 13.053.000 dinarjev, od tega je podpisalo prebivalstvo na deželi 9 in pol milijona dinarjev, mesto aPnčevo 2.700.000 dinarjev in mesto Vršac poldrug milijon dinarjev.

Izpraznitev Zapadne Madžarske.

Dunaj, 3. okt. Kakor vse kaže, bodo madžarske čete danes izpraznile Burško. Medzavezniška komisija generalov naj ostane v Sopronju v zaščito odnotnega prebivalstva, tako tudi Osztrenburgov bataljon pod poveljstvom francoskega častnika kot mednarodna četa. Madžarski poblaščenec Hegedüs in avstrijski poblaščenec generalni komisar Hein ostaneta do nadaljnjega v Sopronju.

London, 2. okt. Diplomatični dopisnik lista »Daily Telegraph« piše: Lokalni puč Fridricha in njegovih tolp bi moral utrditi poverjenje, da je brezuspšno in naravnost nevredno, za sedaj voditi katerekoli pogajanja z Budimpešto. Teško je uvideti, kaj naj se doseže s pogajanj z vlado, ki bolj ali manj odkritosrčno izjavlja, da ne more kontrolirati takozvanih insurgentov in ki je s svojim ločenim, vendar pa istočasnim približevanjem k Rimu in Pragi pokazala svoje dvojne igre. V Angliji prevladuje mišljenje, da se na av-

strijsko vlado ne sme pritiskati, da bi se odpovedala pravicam, izvrhajočim iz pogodbe, zlasti ako jo silijo tako ošabno in nečedno. Pridržati se takemu postopanju ali pa odobravati ga, je, kakor se je izrazil britanski državnik, isto, kakor če bi za kršitev mirovne pogodbe razpisali nagrado.

Dunaj, 3. okt. Antantni zastopniki doslej na Dunaju še niso storili nobenega koraka glede povabila k porazgovoru o burškem vprašanju v Rimu, ki ga je včeraj naznanila »Agence Havas«. Vendar se pričakuje, da se zglasijo antantni zastopniki danes.

Pariz, 3. okt. Poslaniška konferenca je sprejela predlog italijanske vlade, naj se pozovejo zastopniki dunajske in budimpeštanske vlade v Rim, kjer bi s posredovanjem italijanskega zunanjega ministra dosegli sporazum v vprašanju Zapadne Madžarske. Zavezniški zastopniki pri avstrijski in madžarski vladi bodo napravili v to svrhu korake.

VOJAŠKO - SOKOLSKA PRIREDITEV V MARIBORU.

Maribor, 3. oktobra. Skupne vojaško-sokolske prireditve, ki so trajale že ves teden, so bile z včerajšnjim dnevom zaključene. Zadnje tekme so bile v soboto. V soboto zvečer ob 20.30 je bil obhod vojaške godbe po mestnih ulicah. V nedeljo dopoldne so bile v vojaški realni skupne vaje sokolstva in vojaštva za popoldnansko javno telovadbo. Na Trgu svobode je bil nato skupni nastop mariborske garnizije in Sokolov. — Na zbrano vojaštvo in sokolstvo sta pri tej priliki imela nagovore g. dr. Pivko v srbohrvatskem in g. Ivan Bajželj iz Ljubljane v slovenskem jeziku. Oba sta poudarjala veliko važnost in sorodne naloge vojaštva in sokolstva. Zatem je vojaštvo in sokolstvo pred državno realko defiliralo pred generalom Maistrom in polkovnikom Bogičevićem. Sledil je promenadni koncert vojaške godbe v mestnem parku, obenem pa se je vršilo okrog parka tekmovalno tekanje določenega moštva mariborske garnizije. Ob treh popoldne je bila na prostoru višje vojaške realke skupna javna telovadba vojaštva in sokolstva, kateri je prisostvovala ogromna množica ljudi. Nato se je vršila v notranjih prostorih vojaške realke veselica s plesom, ki je trajala pozno v noč.

IZ DEMOKRATSKE STRANKE
Beograd, 3. okt. Na včerajšnji seji glavnega odbora demokratske stranke

se je razpravljalo o vladi in pogajanjih z radikali ter se je ugotovilo, da mora parlament takoj razpravljati o volilnem zakonu. V sedanjih okoliščinah se volitve ne morejo vršiti, ker še nimamo volilnega zakona. Ker pa namerava ministrski predsednik Pašić podati formalno ostavko svoje vlade, kakor hitro se vrne kralj iz Pariza, nameravajo demokrate pri tej priliki naznačiti svoje pogoje za nadaljnje skupno delovanje v koalicijski vladi, ker vlada v njihovih krogih mišljenje, da je treba razčistiti položaj, še preden pride kralj. Minister Svetozar Pribičević, ki je bil pooblaščen, da se glede teh vprašanj pogaja z ministrskim predsednikom Pašićem, se je včeraj popoldne sestal z njim.

Zagreb, 3. okt. »Riječ« poroča, da se bodo pogajanja med demokrati in radikali nadaljevala. Obstajata dve kombinaciji, da se setavi medstrankarski parlamentarni odbor, ki bo reguliral ukazna vprašanja in da se ustanove pri ministrstvih mesta državnih tajnikov, in sicer na ta način, da dobi minister-radikalec za tajnika demokrata in obratno. List piše, da je ministrski predsednik Pašić končno javno opustil svojo namero potovati v inozemstvo. Ministrski predsednik bo obvestil kralja o notranji in zunanji politiki države najbrže pismeno.

Podpirajte družbo
sv. Cirila in Metoda.

POGAJANJA MED PAŠIČEM IN PRIBIČEVIČEM.

Beograd, 3. okt. Včeraj popoldne sta konferirala ministrski predsednik Pašić in notranji minister o podaljšanju pogajanj med demokratsko in radikalno stranko. Verjetno je, da bodo pogajanja še ta teden podaljšana. Obe stranki se strinjata v tem, da se mora doseči sporazum še preden se vrne kralj.

KONFERENCA PRAVOSLAVNEGA SVEČENIŠTVA V SREMSKIH KARLOVCIH.

Beograd, 2. okt. V Sremskih Karlovcih je bil sestanek srbskega pravoslavnega svečeništva iz vse kraljevine. Sestanka se je udeležil tudi patriarh Dimitrije. Sklenilo se je razpravljati o ponovni ženitvi pravoslavni svečeniškov na prihodnjem sestanku cerkvenega sabora.

ZOPET NOVE AVANTURE RADI BAROŠA?

Zagreb, 2. okt. »Večer« poroča z Reke: Po vesteh iz Rima je sklenila italijanska vlada z Zanello sporazum, po katerem bi postal Zanella predsednik reške vlade, ki bi tvorila koalicio Zanellovih pristašev in fašistov. V vladi bi imeli večino pristaši Zanelle. Ko bi bila vlada definitivno sestavljena, bi Zanella zopet poizkusil začeti pogajanja z Jugoslavijo glede baroške luke. Zahteval bi severni del luke Baroš za Reko.

KRALJ ALEKSANDER OKREVAL.

Zagreb, 3. okt. Dopisnik »Jutarnjeg Lista« javlja iz Beograda, da je kralj že okreval in da se bo lahko kmalu zopet povrnil v domovino. V informiranih krogih se govori, da se povrne kralj 10. t. m. Če bi kralj še ne dospel do 10. t. m., bo odpotoval ministrski predsednik v Pariz, kjer bo poročal kralju o notranjem in zunanjem položaju naše države.

SPOR MED VELIKIM ŽUPANOM IN NAMESTNIKOM NA HRVATSKEM.

Beograd, 3. okt. (Izv.) Veliki župan v Požezi Supilo, član radikalne stranke, je prišel s pokrajinskim namestnikom Demetrovičem navzkriž. Zaradi tega je v radikalni stranki veliko razburjenje.

KRIZA V ZAGREBSKEM DIJAŠKEM DOMU.

Zagreb, 3. okt. (Izv.) Ker zgradba Dijaškega doma še najmanj v dveh mesecih ne bo končana, je v vprašanju dijaških sanovanj nastala velika kriza. Zaradi tega se je začela akcija pri vojaških in civilnih oblastvih, da se uredi začasna dijaška stanovanja. Kraljevi namestnik Demetrovič potuje te dni v Beograd, da intervenira v tej stvari na merodajnem mestu.

KONFERENCA STAVCEV V ZAGREBU.

Zagreb, 3. okt. (Izv.) Včeraj dopoldne ob 10. je bilo v kinemaografu Olimp zborovanje grafičnih delavcev. Skupščini je prisostvovalo mnogo delegatov iz vse države, ki so izrecno prišli v Zagreb, da se udeleže tega zborovanja.

WASHINGTON — LE KONFERENCA.

London, 3. okt. (Izv.) Washingtonska vlada je bila oficijelno obveščena, da se angleški ministrski predsednik Lloyd George in minister za zunanje posle Lord Curzon ne moreta udeležiti konference v Washingtonu zaradi notranje — političnih komplikacij. Bonar Law bo vodil angleško delegacijo, med katero bo nemara tudi Balfour. Veliko pozornost vzbujata verzija, da bo washingtonska konferenca le značaj predkonference, ki bi se prvotno imela vršiti v Londonu in bo končno odločitve podala še druga konferenca, tudi v Washingtonu, katero nameravajo sklicati za prihodnjo spomlad. Glavni vzrok za to spremembo programa konference je iskati v dejstvu, da se prve washingtonske konference udeležijo le »druge garniture« evropskih državnikov, ker se vodilni državniiki velesil in Belgije vsled notranjih težkoč ne morejo udeležiti konference v novembru v Washingtonu, da se pa konferenca kot taka ne da odložiti. Tako so se zedinili na delitev konference: na prvi konferenci naj bi se pripravljalo gradivo za sklepanje na drugi konferenci.

Klin s klinom.

Naša vlada je vedno spoštovala mednarodne ugovore. Mirno lahko trdimo, da je bila pri izpolnjevanju obveznosti nastajajočih iz mednarodnih ugovorov še preveč poslušna zapadnim velesilam in da je kakor priden otrok ugodila vsaki, četudi se tako neupravičeni zahtevi antante. Brez ugovora je izpraznila po izgubljenem koroškem plebiscitu vse vpoštev prhajajoče zasedeno ozemlje in ravno tako je brez ugovora in brez vsakega najmanjšega incidenta izvršila izpraznitev Baranje.

Ne bi imeli nicesar proti striktnemu izpolnjevanju dolžnosti, ki jih nalagajo naši državi mednarodni ugovori, ako bi te obveznosti z isto točnostjo in vestnostjo izvrševale tudi druge države. Toda lemu ni tako. Ako pogledamo n. pr. na Pojsko, ki je poslala v Gornjo Šlezijo svoje kortantijevre da onemogoči plebiscit o pripadnosti ozemlja, katerega izid je bil negotov in ako gledamo danes boj za Zapadno Madžarsko, katere Madžarska kljub vsem mednarodnim ugovorom in pogodbam in kljub vsem ultimatom antante noče izprazniti, potem moramo reči, da ali ni na mestu naša poslušnost ali pa morajo izpolniti svoje obveznosti tudi druge države, ki so te obveznosti prevzele in jih podpisale.

Brez spoštovanja pravnih obvez bi človeška družba ne mogla obstajati. Ravno tako pa bi nespoštovanje mednarodnega prava privedlo vse svetovno politično življenje v anarhijo, ki bi imela za posledico razpad človeške družbe sploh. Zato moramo trdno stati na stališču, da se imajo mednarodne obveze striktno izpolnjevati ali pa spremeniti ali ovreči z legalnimi sredstvi. Nihakor pa ne sme služiti za sredstvo neizpolnjevanja svojih obveznosti nasilje.

Imamo na mislih predvsem Madžarsko, kateri smo morali pred kratkim vsled tega našega stališča odstopiti Baranjo. Ona ista Madžarska pa, ki je takrat glasno kričala in vrtila po vsem svetu, kako veliko kršenje mednarodnega prava da bi bilo, če bi naša vlada ne odredila izpraznitve Baranje, pa sedaj krši sama to mednarodno pravo in neče izpolniti obveznosti, nastalih zanjo iz trianonske mirovne pogodbe. Ker ve, da je Avstrija šibka in antanta daleč, se je kratkotalo z oboroženim nasiljem uprla vkorakanju avstrijskih čet, odnosno avstrijskih oblasti. Ni morda skušala s pravnimi razlogi doseči izpremembe svojih obveznosti, temveč je pognala v boj vstaše, da ji ohranijo, kar je bilo dodeljeno Avstriji. Prav nič ne pomaga izgovor, da je bil to spontani upor prebivalstva, ker danes vedo državniki vsega sveta in vsak misleč človek, ki se zanima za politiko Srednje Evrope, da stoji za temi vstaši vsa legalna Horthyjeva armada.

Madžarska torej eklatantno krši določbe mednarodnega prava v vprašanju Zapadne Ogrske. Istočasno nam pa prihajajo vesti iz po Madžarih zasedene Baranje, da se tam na najkrutejši način mučijo naši rojaki in vsi oni, ki so osumljeni prijateljstva in simpatij za Jugoslavijo. Mesto da bi madžarske okupacijske oblasti skrbele za rad in mir v zasedeni zemlji, so pričele takoj po svojem prihodu preganjati in zatirati naš živelj in zgodili so se nečuvni slučaj, da so madžarski orožniki brez vsakega vzroka pobili svoje aretiranke.

Tega naša vlada ne sme niti trenutek mirno gledati. Na eni strani da bi se vsled lojalnega izpolnjevanja mednarodnih obveznosti od naše strani pobijalo naše ljudi in naše prijatelje, na drugi strani pa da bi se od pobijačev vse narodne obveznosti zasmehovale, tega naša država ne sme trpeti. Naša vlada naj si čimprej izposluje mandat, da zasede z oboroženo silo zopet vso Baranjo in jo odbrži zasedeno toliko časa, dokler ne bo popolnoma jasno, da je reakcionarni in protipravn sistem v Madžarski odpravljen. Le na ta način se bo prislilo Madžarsko k iztreženju in k izpolnitvam njenih dolžnosti.

Ker klin se more izbiti le s klinom.

IZ MINISTRKSEGA SVETA.

Beograd, 3. okt. Na včerajšnji seji ministrskega sveta se je razpravljalo albansko vprašanje in se je sklenilo poslati poslaniški konferenci v Parizu noto, ki bo zahtevala, da naša država prisostvuje onim sejam konference, na katerih se bo govorilo o razmejitvi Albanije.

KREDITI ZA MEDNARODNO KONFERENCO DELA.

Beograd, 3. okt. (Izv.) Gospodarsko finančni odbor ministrov je odobril ministrstvu za socialno politiko kredite, da se pošljejo delegati na mednarodno konferenco dela v Ženevi.

ZOPET KONFERENCA V PORTO-ROSE?

Rim, 3. okt. Konferenca nasledstvenih držav avstro-ogrskoe monarhije bo v prvi polovici oktobra v Portoroše. Italijanska vlada je smatrala za umestno, odredi konferenci v Rimu pritr-ditev.

BENEŠKI SINDACO ODSTOPIL.

Rim, 3. okt. Župan v Benetkah je zaradi znanih dogodkov ob potovanju francoske misije odstopil.

MAKSIM GORKIJ O BODOČI RUSIJI.

V razgovoru z zasopnikom lista »Daily News« je izjavil Maksim Gorkij, da komunizem na Ruskem ne bo obstojal dolgo. Po njegovem mnenju bo nastala nekaka socialistična ali celo demokratska republika kakor v Zedinjenih državah. Ukinjenje blokade bi bila najboljša pot za rešitev Rusije. Sedaj v Rusiji ni možna nobena druga vlada kakor boljševiška. Ako bi sedaj vlada padla, bi nastal v Rusiji popoln kaos.

GRŠKO - TURŠKA VOJNA.

Atene, 3. okt. Grško vojno poročilo: Oddelek sovražne konjenice je

prodrli na našo stran in razstrelili in poškodoval železniško progo Atigan —Kurafija. Proga je že popravljena. Steer vlada na fronti mir.

BIVŠI WURTENBERŠKI KRALJ UMRL.

Karlsruhe, 2. okt. Bivši kralj württenberški je davi umrl v starosti 73 let.

LAKOTA V RUSIJI.

Moskva, 3. okt. V Prmski guberniji ni lakota nič manjša, kakor ob Volgi. Beda je postala vsled izbruha kolere še večja. Tudi je poginilo veliko živine, tako, da je v primeri z prejšnjimi leti v permski guberniji samo se 15 odstotkov živine. Žetev je bila silno slaba.

Borzna poročila.

Zagreb, 3. okt. (ZNU) Devize: Dunaj 9.30—9.50, Berlin 193—198, Budimpešta 34.50—35.25, Bukarešta 194—199, Italija 933—945, London 885—892, New York 229—230, Pariz 1675—0, Praga 253—254, Svica 4000—4050, Valute: Dolarji 224—226, avstrijske krone 12—13, carski rublji 13—16, češkoslovaške krone 0—255, madžarske krone 0—36, napoleonondori 750—770, nemške marke 194—202, romunski lei 188—0, italijanske lire 920—928.

Praga, 3. okt. Valute: Marke 77.25, švicarski franki 1624, lire 381, francoski franki 677.50, funti 359, dolarji 95.50, dinarji 156.25, lei 82.75, levi 62.875, avstrijske krone 3.475, poljske marke 0.60, madžarske krone 13.35.

Curij, 3. okt. Berlin 4.50, New York 576, Pariz 40.55, Milan 22.75, Praga 6.10, Budimpešta 0.80, Zagreb 2.50, Bukarešta 5.10, Vršava 0.08, Dunaj 0.35, avstrijske krone 0.26,

Michél Zevaco:

„NOSTRADAMUS.“

Sredi te groze prečutih noči, ko je imel strašna posvetovanja s samim seboj, je spoznal, da ga jašejo nezasišane sanje; te sanje pomenijo, da hoče nekoga dne prijeti maršala Saint-Andréja, prijati kope-tabla Montmorencyjskega, prijati kancelarja in svetovalce; postati ti-ti strašni On, ki spusti svojo težko pest na vse! Postati krotilec, ki napolnjuje ječe in poveljuje desetim armadam beričev, desetim armadam ječarjev, desetim armadam krvnikov, ter posluša donebesno vójtje obupan in se našlaja nad njim, rjoveč:

»Gospodar sem jaz! ... Roncherolles je odprl vrata, do katerih je bil dospel. Prekoračil je predsobo, v kateri je čulo dvoje žensk; tam je odinil druga vrata in stopil v sobo svoje hčere Florize.

III.

Baron Gaetan de Roncherolles se je bil poročil okrog leta 1541 z gospodično pl. Louvray de Sainte-Luce, kateri je dal Franc I. na priporočilo svojega sina Henrija 60.000 tolarjev dote. O tej gospodični ne vemo povedati drugega, nego da je trepetala pred možem vseh petnajst mesecev svojega zakona in da jo je pobrala otročniška mrzlica teden dni potem, ko je rodilo dekletce. Ta hčerka je bila Floriza.

V trenutku, ko je stopil veliki profos v njeno sobo, je sedela deklica v velikem naslanjaču in pletla pri luči peterorogega svečnika prelesne čipke. Ura je kazala deset. Floriza je pravkar dvignila glavo in vzdihnila:

»Ako me oče zaloti, da se čujem, bo hud. Dajmo, poizkusimo ujeti spanje, ki se me tako ogiblje zadnji čas ... « Sklenila je roke k molitvi in uprla oči v podobo Device, ki je visela nad škropilnikom. »Sveta Mati božja, iz vsega srca te prosim za pokoj materine duše in vseh tistih mojhi, ki jih ni več med živimi; za srečo vseh tistih, ki še žive. Dodeli, Presveta, mojemu očetu utešenje njegovih želja, da ne bo tako žalosten in vznemirjen. Daj, Gospa, vsem jetnikom tolažbo in vsem pomorščakom mirno morje. Meni pa, o Gospa, podeli srečni

mir! Daj mi spoznati, ali je zlo, da se branim mehkega zakona, v katerem me sili oče. Oh, daj! Je li zlo, da mislim na mladega moža, ki so njegove oči tako mle in hkratu tako ponosne? Saj je vendar moj rešitelj! Pravijo, Gospa, da je upornik in brezbožnik. Toda prepričana sem, da ga sodim prav in da ni tako hudoben, kakor se zdi. Ti veš, Presveta, da se trudim in nočem več misliti nanj; ti veš, da ni moja krivda, če je vzlic temu neprenehoma pričujoč v mojem srcu in ga vidim, kadarkoli zaprem oči, ter slišim njegov glas, kadarkoli zavlađa okrog mene tišina ... Gospa, o Gospa, stoj mu ob strani! ... «

»Floriza!« Devojka se je strahoma zdrnila ter prebledela in zardela po vrsti. Oče je stal pred njo, mereč jo z ostrim pogledom, kakor bi ji hotel iztrgati skrite misli. Toda hrabro je obvladala svoj nemir in vstala rekoč:

Sedite, gospod oče. Dobrodošli ste mi kakor vedno.

Roncherolles se je spustil v naslanjač in mignil tudi hčeri, naj sede. »Floriza,« je dejal, »napak je, da čuješ toliko časa. Že več dni se mi zdiš nekam shujšana in bleđa: če se ne motim, baš od tiste noči, ko si hotela izpustiti razbojnike na svobodo.

Ponosno in odkrito so zasijale Florizine oči v mrklo profosovo obličje. Tema, ki je pokrivala Roncherollesove črte, se je umeknila strastnemu občudovanju.

»Kaj si delala?« je povzel z nežnim glasom, kakršnega ni slišal iz njegovih ust nihče razen ljubljene hčerke. »Si li pletla čipke?«

»Ne, oče, delo sem že odložila. Hotela sem leči spat in sem baš molila svojo večerno molitev; prosila sem sveto Devico, da bi me obvarovala te možitve ... «

Roncherolles je vstal in jel hoditi po sobi. Trepetal je ... Toda trepet, ki ga je stresal, ni bil trepet gneva, čeprav je bil vajen, da se je vse uklanjalo in pokoravalo, kadar je izrekel svoj ponosni »Hočem!« ... Njegovo kruto srce je drgetalo od boli, ki je ni mogel prihraniti oboževanemu otroku. Vrnil se je k deklici ter dejal nekam plašno:

»Floriza! Maršal ima mojo besedo. Ali hočeš, da postanem verolomež?«

»Ne, oče, saj ni potreba: jaz nisem dala svoje besede.«

Branila se je obupno, loveč se za sleherni senčico nade. Njeno srce je bilo polno groze; toda ljubki obrazek je ostal hraber in miren. Opominjala se je, da gre za dušo in življenje — in se je smehljala! ...

Tem strašnejše pa je bilo gledati Roncherollesa. Njegov mučiteljski nagon in njegova policijska bistrovidnost sta razločno čitala v hčerini duši vso grozo in bol. Intel je. Kravave solze bi bil plakal, da jo mora tako trpinčiti: svojo Florizo!

»Moram!« je škripal sam pri sebi. »To je edino sredstvo, da je iztrgam razbojniku, kralju zločina — in kralju, roparju src. — O dete, ti boš plakalo in meni utegne počiti srce. Toda rešim te, ne meneč se zate — ne meneč se zase! Floriza,« je povzel z nežnim glasom, »ali res tako sovražiš ubogega Rolanda?«

»Ne, oče. Le zaničujem ga. In tudi vi, oče — kako morete pozabiti, da me je v tisti gostilni — «

»To je bilo zgolj obupno dejanje nesrečnega zaljubljenca, dete moje. Roland te ljubi ... In kar je glavno kralj hoče, da ga poročiš.«

»Kralj more razpolagati z mojim življenjem, z mojim srcem ne! ... Oprostite mi, oče: tako trudno se čutim — dovolite, da ležem spat.« Je dodala Floriza in vstala.

»Ostani,« je osorno ukazal Roncherolles, »govoriti moram s teboj!« Floriza je začutila, da je prišel trenutek poslednje borbe, ki se ga je ogibala že nekaj dni. Obudila je vso svojo hrabro voljo in zbrala vse moči. Počakala je; njene oči so zrle v tla, toda izraz obličja je bil ponesen.

Roncherolles se je zadihal. Morda je razumel tudi on, da gre v tem trenutku za življenje. Strahoten boj je dijval v njegovi notranjosti med častihlepjem, ki je bilo vsa njegova duša, in med očetovsko ljubeznijo, ki je bila vse njegovo srce ... In ko je hropel od te borbe obeh vodilnih genijev svoje življenja, mu je zdajci zavzeleno na uho:

»Tvoje srce bo strto! ... «

»Kdo je govoril? ... « je zarjul Roncherolles in planil kvišku.

»Nihče ni govoril, oče,« je súpulo dejala Floriza. »Pomirite se, oče, sama sva tu.«

Z dolrim, nezaupnim pogledom se je ozrl profos po sobi. Trpek smehljaj je zigrjal na njegovih ustnicah.

»Da,« je škrtnil. »sama sva. Beseda je bila čarodejeva ... izrekel jo je strašni Nostradamus ... Njegovo prerokba mi ne da pokoja,« je povzel majaje z glavo. »Floriza, dete moje, poslušaj me. Važen sklep sem storil.«

»Poslušam vas, oče,« je rekla Floriza in vztrepetala v hipni nadi.

»Oh,« je zamrmral veliki profos in sklenil roke, »kadar mi govoriš s tem milim glasom in mi greje srce tvoj pogled, bi najrajši pozabil vse; gledal in poslušal bi samo tebe, Floriza ... «

Devojka se je nasmehnila; stopila je k njemu, ovila mu roke okrog vratu in naslonila svojo krasno glavo na očetovo ramo. Roncherolles jo je gledal z vznešenimi očmi.

Mrkli, besni častihlepnež se je zdel v tem trenutku živa slika najvzvišenejših očetovske ljubezni. In res je bil vzvišen — zakaj sam pri sebi je mislil:

»Pa zadržim svoje sanje! Izrujem si jih iz srca! Niti kancelar ne bom, niti ne kraljev svetovalec; ne bom guverner provincije in tudi vojvoda ne! Samo Florizin oče ... «

Zamižal je, kakor da noče več videti slepeče fatemorgane, ki je dirjal za njo že dolgih dvajset let. Čudna bleđost se je razlila po njegovem obrazu. Vzdih kakor v poslednje slovo je napol njegove prsi ... vzdih slovesa od vsega, kar je upal, koval in računal: od slave, moči, oblasti in vseh pozemeljskih časti ...

»Floriza moja — ljubljeno dete! Le eno sredstvo nama ostane, da se ogneš možitve, ki polni že misel nanno tvoje oči s solzami.«

Floriza je vzklknila s tako strastno radostjo, da je videl oče še bolj nego takrat, ko se je onesvestila pred Henrijem II., kako neizmerno jo je groza združitve z maršalovim sinom.

»Floriza,« je zamrmral, stiskaje jo na svoje prsi, »ti si moj najdražji zaklad. Ljubim te, odkar si na svetu. Jaz, ki nisem ljubil nikoli nikogar ... poslušaj, niti tvoje matere ne! ... jaz prekleti, ki sem mislil, da sem rojen samo za čustva sovraštva in maščevanja — «

»Oče! Oče!« je šepnila deklica.

»Kaj govorite!« (Dalje prih.)

Ako se hočete zavarovati pred slabo valuto, podpisujte državno posojilo! Drž. posojilo je najboljšje štedenje! Podpisujte državno posojilo, čas poteka!

Proda se:

2 ŽIČNA MODRACA

nova za 800 K, površnik, salonska suknja in telovnik napredaj. Naslov v upravi. 2019

Službe:

DVA STAREJŠA POMOČNIKA

manufakturne stroke se takoj sprejmeta pri tvrdki Anton Mohorič, Ptuj.

2 KROJAŠKA POMOČNIKA

za veliko delo sprejme takoj Franjo Pungarčan, krojač, Trbovlje. 1.

IŠČEM MESTA

kot kontoristinja ali blagajničarka v mestu ali na deželi in sicer kot začetenica. Cenjene ponudbe je poslati na upravo lista katera pove naslov. 1998

PISARNIŠKO SLUGO

mlajšega, zanesljivega, sprejme Pokojniški zavod, Šolski drevored 2. Prošnje z vsemi dokazili do 10. oktobra. 2020

TRGOVSKI POMOČNIK

starejša moč dobro izvežban v manufakturni in špecerijski stroki, zmožen voditi samostojno podružnico se sprejme takol, če mogoče nastop 15. oktobra. Alojz Remic, Dravograd, Slovenija. 2017

SPREJMEM TAKOJ

v službo enega mladega poštenega mlinar-skega pomočnika. Mesečna plača po dogovoru, hrana in stanovanje v hiši. Anton Polanc, valjni mlin, Radeče pri Zidanem mostu. 2018

Razno:

ZLATO — SREBRO

staro — zlomljeno. F. Cuden, Ljubljana, Prešernova ulica 1. 874

NAZNANILO!

Naznanjam slavnemu občinstvu, da kupujem stare obleke, čevlje, pohištvo itd. Drame Martin, sv. Jakoba nabrežje 29. 2016

V POPOLNO OSKRBO

se sprejme 1 ali 2 učanki, oziroma učenca nižjih razredov. Električna luč in lepo zračno stanovanje. Ponudbe pod »Strogo nadzorstvo« na upravo lista. 2352

SOBO

išče gospodična po možnosti z uporabo klavirja in posebnim vdomom. Cenjene ponudbe na upravo lista pod: Glasovir.

Industrijalcem tehničnih predmetov!

Tehnična pisarna dipl. inž. Milosavljevića in Popovića prejšnjih načelnikov Ministrstva išče zastopništvo slovenskih domačih proizvodov tehnične stroke in sprejema iste tudi v komisijsko prodajo en gros.

Kataloge, vzorce in pogoje poslati.

BEOGRAD, Kotorska ulica šte. 57.

JANCIGAJ & GAGEL

LJUBLJANA, KOLODVORSKA UL. 8.

POZOR! Prodajamo od danes naprej dokler zaloga traja po konkurenčni cenli. POZOR! moške čevlje, prima telečeje usnje po K 400— moške čevlje, prima box usnje po K 450—



Alfonz Breznik

bliski učitelj Glasb. Matice zapris. Izvedenec drž. sod. Ljubljana, Kongresni trg 15 (pri nunski cerkvi)

Najslovitejši klavirji, pianini in harmoniji. Förster, Bösendorfer, Heitzman etc. na obroke in posodo!

Velikanska zaloga vijolin, strun in vseh glasbil. Prodaja en gros en detalj. Največje in najspodobnejše podjetje v Jugoslaviji.



Šolski zvezki,

lastna zaloga L 1, L 2, L 3, L 4, L 5, (L 6, za cirilico) 8 listov, 100 kom. K 110—. Nadalje od 12, 16, 20, 24, 32, 40, 60, 80, listov male in velike.

Vse šolske potrebšline.

Cigaretni papir,

Olleschau, Abadie, itd. Stročnice št. 2 in 3.

Svilen in krep papir. Venci in šopki za neveste. Perje za rože. Pratljke Družinske in Blaznikove. Razpošilja po nizkih cenah.

Uran - Papirnica

Ljubljana, Mestni trg 11.

Ivan Magdič krojač

se priporoča za jesensko sezono.

Ljubljana, Gledališka ul. 7.

Obvestilo.

Obveščava cenj. odjemalce in p. n. občinstvo, da sprejemava nova dela in popravila po najnižjih cenah. — Gotovi čevlji v zalogi.

Turistovski čevlji lastnega izdelka.

Ant. in Jožinka Brojer - Rapače Ljubljana, Turjanski trg (Breg) št. 1.

10 vagonov krompirja

5 vagonov zimskega sadja

2 vagona kovanja

proda

Oskar Moses, Ptuj.

Ivan Jax in sin

Ljubljana, Dunajska cesta št. 15.

Šivalni stroji in stroji za pletenje

izborna konstrukcija in elegantna izvršitev iz tovarne v LINCUL. Ustanovljena l. 1867.

Vezenje poučujejo brezplačno. Popravila se sprejemajo. Lastna delavnica.

Pisalni stroji „Adler“.

Kolesa iz prvih tovaren.

Dürkop, Styria, Waffenrad.

Večja množina odpadkov

belega papirja

se proda.

Porablivo zelo za mesarje, delikatese itd.

Natančneje v upravi lista.

Obvestilo.

Imam v zalogi vse šolske potrebšline. kroje, telovadne obleke, čevlje, ovrtniko gumba za člane in članice.

Ceniki na razpolagol

PETER CAPUDER

Zdravo! Dobavitelj J. S. S.

Kupujejo v vsaki množini

odpadke novega in starega cloka ter cinkove pločevine

KRANJSKE TOVARNE „TITAN“ d. d. Kamnik, G. Zeleno, ključavničarske in kovinske robe.

Čitajte „Jugoslavijo“!

Prometni zavod za premog d. d. v Ljubljani

prodaja iz slovenskih premogovnikov

velenjski, šentjanški in trboveljski premog

vseh kakovost v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov

za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava

Prima čehoslov. in angleški koks za livarne in domačo uporabo, kovaški premog in črni premog.

Naslovi: PROMETNI ZAVOD ZA PREMOG d. d. v Ljubljani, Nunska ulica šte. 19,